关于全国专业技术人员

计算机应用能力考试的通知

人发[2001]124号

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团人事厅（局），国务院各部委、各直属机构人事（干部）部门：

为贯彻党的十五届五中全会提出的“要在全社会广泛应用信息技术，提高计算机和网络的普及应用程度，加强信息资源的开发和利用”的精神，落实国家加快信息化建设的要求，引导专业技术人员学习掌握计算机知识，提高计算机的应用能力，人事部在总结近两年来在计算机应用能力考试试点经验的基础上，决定从2002年开始，推行全国专业技术人员计算机应用能力考试，现就有关问题通知如下：

一、专业技术人员计算机应用能力考试坚持“实事求是，区别对待，逐步提高”的原则，实行全国统一大纲、建立题库、制定考试标准，由各地自行确定考试时间和年度考试次数的考试组织办法。考试内容主要是测试参考人员在计算机与网络方面的基本应用能力，考试成绩作为评聘专业技术职务的条件之一。

二、人事部负责制定考试大纲，确定考试科目，建立考试题库和考试信息管理系统，确定合格标准。具体考务管理工作由我部人事考试中心负责。自2002年4月1日起，我部人事考试中心即向全国提供计算机应用能力考试的服务工作。

三、专业技术人员计算机应用能力考试采取科目模块化设计，每一科目（模块）单独考试，考试科目（模块）暂定为13类（见附件）

专业技术人员计算机应用能力考试采用上机操作的方式。每个科目（模块）考试合格的人员，可获得人事部统一印制的全国专业技术人员计算机应用能力考试科目（模块）合格证。

四、各省、自治区、直辖市人事厅（局）和国务院有关部门干部（人事）部门可结合本地区、本部门的实际情况，确定本地区、本部门评聘专业技术职务应参加计算机应用能力考试的职务系列范围、职务级别（包括高、中、初三级）和相应级别应考科目（模块）数量，对不同专业、不同地域和不同年龄结构的专业技术人员，要区别对待，并应有切合实际的能力要求。

为加快培养和提高应试者的计算机应用能力水平，考收者可不受学历和资历的限制。同时，也可为社会其他人员提供考试服务。

五、各省、自治区、直辖市人事厅（局）负责本地区专业技术人员计算机应用能力考试组织和管理工作。国务院有关部门所属单位的专业技术人员原则上按属地原则参加所在地组织的全国专业技术人员计算机应用能力考试。

考前培训工作由各地人事部门负责组织。应试人员根据自愿原则参加培训。

六、专业技术人员计算机应用能力考试是提高专业技术人员队伍整体素质的一项重要措施，同时由于此项考试采用完全计算机化考试方式，考试组织工作难度大，采用信息管理系统复杂，对硬件、软件和管理人员的要求高，因此，各地要加强领导，制订切实有效的实施办法，精心组织，保证考试工作的顺利实施。

各地职称管理部门和考试中心在实施过程中有何情况、意见和建议，请及时与我部专业技术人员管理司和人事考试中心联系。

附件：全国专业技术人员计算机应用能力考试科目（模块）类别

二00一年十月十二日

附件：

全国专业技术人员计算机

应用能力考试科目（模块）类别

1、中文Windows 98 操作系统

2、 Word 97 中文字处理

3、 Excel 97 中文电子表格

4 、PowerPoint 97 中文演示文稿

5、计算机网络应用基础

6 、Visual FoxPro 5.0 数据库管理系统

7、 CAD 制图软件

8 、Photoshop 6.0 图像处理

9 、WPS Office 办公组合中文字处理

10 、Access 2000 数据库管理系统

11 、Project 2000 项目管理

12 、FrontPage 2000 网页制作

13、用友财务软件

