华东师范大学2009在职攻读硕士学位
入学考试政治理论复习要点

第一部分：毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论

一、复习用书
高等教育出版社2009年版《毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论》

二、知识要点
1．“马克思主义中国化”概念的提出及科学内涵

  1938年，毛泽东在党的六届六中全会上作了题为《论新阶段》的政治报告，最先提出了“马克思主义中国化”这个命题。

马克思主义中国化，就是将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合。具体地说，就是把马克思主义的基本原理更进一步地和中国实践、中国历史、中国文化结合起来，使马克思主义在中国实现民族化和具体化，即：（1）马克思主义中国化就是运用马克思主义解决中国革命、建设和改革的实际问题。（2）马克思主义中国化就是把中国革命、建设和改革的实践经验和历史经验提升为理论。（3）马克思主义中国化就是把马克思主义植根于中国的优秀文化之中。

2．马克思主义中国化的重要意义

第一，马克思主义中国化的理论成果指引着党和人民的伟大事业不断取得胜利。第二，马克思主义中国化的理论成果提供了凝聚全党和全国各族人民的强大精神支柱。第三，马克思主义中国化倡导和体现了对待马克思主义的科学态度和优良作风，不断开拓马克思主义在中国发展的新境界。

3．中国特色社会主义理论体系是马克思主义中国化的最新成果

改革开放以来，我们党在推进马克思主义中国化的历史进程中，开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，这是中国共产党在改革开放历史新时期的伟大实践中，不断坚持和发展马克思主义的结果，是马克思主义中国化的最新成果。

十一届三中全会以来，中国共产党不断探索和回答什么是社会主义，、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党，实现什么样的发展、怎样发展等重大理论和实际问题，不断取得新的理论成果和实践成果，创立了邓小平理论和“三个代表”重要思想，提出了科学发展观等重大战略思想，不断推进马克思主义中国化，从而使我们这样一个十几亿人口的发展中大国取得了摆脱贫困、加快实现现代化、巩固和发展社会主义的宝贵经验，不断开创中国特色社会主义事业新局面。
4．毛泽东思想的科学含义

马克思主义中国化的第一个重大理论成果是毛泽东思想。它是马克思列宁主义在中国的运用和发展，是被实践证明了的关于中国革命和建设的正确的理论原则和经验总结，是中国共产党集体智慧的结晶。党的第七次全国代表大会把它确立为党的指导思想。

5．毛泽东思想的活的灵魂

毛泽东思想的活的灵魂有三个基本方面，即实事求是、群众路线、独立自主。实事求是，就是一切从实际出发，理论联系实际，不断地深化对中国国情的认识，找出适合中国情况的革命和建设道路，确定我们党领导人民改造中国、建设中国的战略策略，实现推动历史前进的目标。群众路线，就是把马克思列宁主义关于人民群众是历史创造者的原理，系统地运用在党的全部活动中，形成党的根本工作路线，就是一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。独立自主，就是坚持独立思考，走自己的路，就是坚定不移地维护民族独立、捍卫国家主权，把立足点放在依靠自己力量的基础上，同时积极争取外援，开展国际文化交流，学习外国一切对我们有益的先进事物。
6．毛泽东思想的历史地位和指导意义

（1）马克思主义中国化第一次历史性飞跃的理论成果。（2）中国革命和建设的科学指南。（3）中国共产党和中国人民宝贵的精神财富。
7．邓小平理论是马克思主义在中国发展的新阶段

          作为毛泽东思想的继承和发展的邓小平理论，是马克思主义在中国发展的新阶段。（1）它坚持解放思想，实事求是，在新的实践基础上继承前人又突破陈规，开拓了马克思主义的新境界。（2）它坚持科学社会主义理论和实践的基本成果，抓住“什么是社会主义，怎样建设社会主义”这个根本问题，深刻地揭示了社会主义的本质，把对社会主义的认识提高到新的科学水平水平；（3）它坚持用马克思主义的宽广眼界观察世界，对当今时代特征和总体国际形势，对世界上其他社会主义国家的成败，发展中国家谋求发展的得失，发达国家发展的态势和矛盾，进行正确分析，作出了新的科学判断。（4）总起来说，邓小平理论是建设有中国特色社会主义的新的科学理论体系。

8．“三个代表”重要思想的集中概括及其相关关系
“三个代表”重要思想的集中概括：（1）始终代表中国先进生产力的发展要求；（2）始终代表中国先进文化的前进方向； （3）始终代表中国最广大人民的根本利益。

“三个代表”之间的关系：发展先进生产力，是发展先进文化的基础，是实现最广大人民根本利益的前提；发展先进文化，是发展先进生产力和实现最广大人民根本利益的重要思想保证；发展先进生产力和先进文化，归根到底都是为了实现最广大人民的根本利益，而人民群众则是创造先进生产力和先进文化的主体，也是实现自身利益的根本力量。

9．科学发展观的主要内容和指导意义
科学发展观，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。
科学发展观的意义：（1）科学发展观是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想既一脉相承又与时俱进的科学理论。（2）科学发展观是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现。（3）科学发展观是我国经济社会发展的重要指导方针和发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。
10．邓小平、江泽民和十六大以来党对实事求是的思想路线做出的新的贡献
（1）邓在平在重新确立党的实事求是的思想路线和推进改革开放的进程中，进一丰富和发展了实事求是的思想路线。他强调了解放思想的重要性，并把党的思想路线进行了概括，他指出：“实事求是，一切从实际出发，理论联系实际，坚持实践是检验真理的标准，这就是我们党的思想路线。”。（2）江泽民在党的十四大报告中指出，解放思想，实事求是，是邓小平创立的“建设有中国特色社会主义理论”的精髓，是党永葆生机的法宝。进入21世纪，江泽民对新形势下坚持实事求是的思想路线又提出了新的要求。他强调，马克思主义最重要的理论品质是与时俱进。在党的十六大报告中指出：坚持党的思想路线，解放思想、实事求是、与时俱进，是我们党坚持先进性和增强创造力的决定性因素。（3）2004年，胡锦涛在一次讲话中强调，必须弘扬求真务实精神，大兴求真务实之风，进一步深化了对实事求是思想路线的认识。
11．近代中国的社会性质、主要矛盾和中华民族的历史任务
（1）近代中国社会的性质是一个半殖民地半封建社会。
（2）近代中国社会的主要矛盾是帝国主义和中华民族的矛盾，封建主义和人民大众的矛盾。而帝国主义和中华民族的矛盾，又是最主要的矛盾。
（3）鸦片战争以来，中华民族面对的两大历史任务：一是求得民族独立和人民解放，一是实现国家的繁荣富强和人民的共同富裕。

12．新民主主义革命的总路线和基本纲领
基本路线：无产阶级领导的，人民大众的，反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的革命。
基本纲领：（1）政治纲领：国体——各革命阶级的联合专政；政体——民主集中制的人民代表大会制度。（2）经济纲领：没收封建地主阶级的土地归农民所有；没收官僚资产阶级的垄断资本归新民主主义国家所有；保护民族工商业。（3）文化纲领：无产阶级领导的人民大众的反帝反封建的文化，即民族的科学的大众的文化。
13．党在过渡时期的总路线
在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、对手工业和对资本主义工商业的社会主义改造。
这条总路线的主要内容被概括为“一化三改”。“一化”是主体，“三改”是“两翼。用和平赎买的方法完成了对资本主义工商业的社会主义改造。
14．邓小平社会主义本质理论的内容和意义
邓小平在1992年的南方谈话中把社会主义的本质概括为：“解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕”。
社会主义本质理论的重要意义：（1）社会主义本质理论把我们对社会主义的认识提高到了一个新的科学水平。（2）社会主义本质理论对探索怎样建设社会主义具有重要的实践意义。总之，邓小平对社会主义本质所作的理论概括，对科学社会主义理论既是坚持和继承，又是发展和创新，并在实践中充满活力的社会主义奠定了科学的思想基础。
15．发展是硬道理

1992年，邓小平提出了“发展才是硬道理”的著名论断，从社会主义本质要求的高度强调了发展生产力的重要性。

（1）发展才是硬道理，把发展生产力作为社会主义建设的根本任务，符合马克思主义基本原理，是巩固和发展社会主义制度的必然要求。（2）发展才是硬道理，是对社会主义实践经验教训的深刻总结。（3）发展才是硬道理，是适应时代主题变化的需要。

16．社会主义初级阶段的主要矛盾
人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。
17．改革开放是强国之路
（1）改革是社会主义社会发展的直接动力。（2）改革是中国的第二次革命。  （3）改革是社会主义制度的自我完善和发展。

18．“三步走”的发展战略
第一步实现国民生产总值比1980年翻一番，解决人民的温饱问题。第二步，到20世纪末，国民生产总值再增长一倍，人民生活达到小康水平。第三步，到21世纪中期，实现人均国民生产总值比2000年翻两番，达到中等发达国家水平，基本实现现代化。
19．党的十七大报告对全面建设小康社会提出的新的更高要求

（1）增强发展的协调性，努力实现经济又好又快发展。转变发展方式取得重大进展，在优化结构、提高效益、降低消耗、保护环境的基础上，实现人均国内生产总值到2020年到2000年翻两番。（2）扩大社会主义民主，更好地保障人民权益和社会公平正义。（3）加强文化建设，明显提高全民族文明素质。（4）加快发展社会事业，全面改善人民生活。（5）建设生态文明，基本形成节约能源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式。
20．不断提高开放型经济水平

（1）转变对外贸易增长方式，提高对外贸易效益。（2）坚持“引进来”和“走出去”相结合的战略。（3）切实维护国家安全。
21．社会主义初级阶段的基本经济制度及其确立的依据
公有制为主体，多种所有制经济共同发展，是我国社会主义初级阶段的一项基本经济制度。这一制度的确立是由我国的社会主义性质和初级阶段的基本国情决定的。（1）公有制是社会主义经济制度的基础，是社会主义生产关系区别于资本主义的本质特征。（2）我国还处在社会主义初级阶段，生产力还不发达，生产社会化的程度还不高，发展还很不平衡，需要在公有制为主体的条件下发展多种所有制经济，以适应生产力的要求。（3）一切符合“三个有利于”标准的所有制形式，都可以而且应该用来为发展社会主义服务。
我们要坚持公有制的主体地位，特别是国有经济对经济发展要起主导作用。非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分。
22．依法治国是党领导人民治理国家的基本方略，意义重大
（1）有利于加强和改善党的领导。（2）是实现人民当家作主的基本保证。（3）是发展社会主义市场经济的客观需要。（4）是社会文明进步的重要标志。（5）是国家长治久安的重要保障。
23．社会主义核心价值体系的基本内容
社会主义核心价值体系的基本内容包括马克思主义指导思想、中国特色社会主义共同理想、以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神、社会主义荣辱观。
24．社会主义和谐社会的基本特征
胡锦涛提出构筑社会主义和谐社会，包括6个方面内容：民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处。这六个基本特征，体现了民主与法治的统一、公平与效率的统一、活力与秩序的统一、科学与人文的统一、人与自然的统一。建设这样一个和谐社会，适应了我国改革发展进入关键时期的客观要求，体现了广大人民群众的根本利益和共同愿望。
25．“一国两制”构想的内容和意义
“一国两制”构想的内容：（1）一个国家。（2）两制并存。（3）高度自治。（4）长期不变。
“一国两制”构想的意义：（1）是对和平共处五项原则的创造性运用和发展。（2）丰富和发展了马克思主义的国家学说。（3）体现了即坚持祖国统一、维护国家主权的原则坚定性，也体现了照顾历史实际和现实可能的策略灵活性，避免了武力统一可能造成的不良后果。（4）有利于争取社会主义现代化建设事业所需要的和平的国际环境和国内需要。（5）为解决国际争端和历史遗留问题提供了新的思路和范例。
26．独立自主和平外交政策的基本原则
（1）坚持独立自主地处理一切国际事务的原则。（2）坚持和平共处五项原则作为指导国家间关系的基本准则。（3）坚持同发展中国家加强团结与合作的原则。（4）坚持爱国主义与履行国际义务相统一的原则。
27．建设中国特色社会主义的根本力量
工人、农民和知识分子是建设中国特色社会主义事业的根本力量。他们始终是推动我国先进生产力、先进文化发展和社会全面进步的根本力量。
28．坚持和加强党的领导是建设有中国特色社会主义事业的根本保证
（1）坚持中国现代化建设的正确方向，需要中国共产党的领导。（2）维护国家统一、社会和谐稳定，需要中国共产党的领导。（3）正确处理各种复杂的社会矛盾，把亿万人民团结凝聚起来，共同建设美好未来，需要中国共产党的领导。（4）应对复杂的国际环境的挑战，需要中国共产党的领导。
第二部分：2009年重大时事
2009年中央一号文件，再度锁定“三农”。该文件是改革开放以来第11个以“三农”为主题的中央一号文件，也是首次连续6年发布关于“三农”工作的一号文件。
1月7日，中国第二十五次南极考察内陆冰盖队抵达南极之巅冰穹A地区，动工建设我国首个南极内陆科考站——昆仑站。
中共中央、国务院9日上午在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。胡锦涛向获得2008年度国家最高科学技术奖的中国工程院院士、北京市神经外科研究所所长、北京天坛医院名誉院长王忠诚，中国科学院院士、北京大学教授徐光宪颁发奖励证书。

2009年1月19日，西藏自治区九届人大二次会议通过决议，确定每年3月28日为西藏百万农奴解放纪念日。今年3月28日，西藏各族各界群众热烈庆祝第一个百万农奴解放纪念日。
1月20日，奥巴马宣誓就任美国第44任总统。

法国佳士得拍卖行“伊夫·圣洛朗与皮埃尔·贝尔热珍藏”专场拍卖会拍品预展2月21日在法国巴黎大皇宫拉开帷幕。在此次拍卖会上被拍卖的艺术精品悉数展出，其中包括中国圆明园流失的著名文物“１２生肖兽首”中的鼠首和兔首铜像。
2009年3月，墨西哥发生猪流感病例。4月30日，世界卫生组织宣布，用“A（H1N1）型流感”取代猪流感的说法，我国将猪流感改称为“甲型H1N1流感”。
7月5日晚上，乌鲁木齐发生打砸抢烧严重暴力犯罪事件。在此次事件中，乌鲁木齐被毁车辆达２６０部，其中１９０部公交车，５０多部民用车；受损门面房２０３间，民房１４间，总过火面积达到５６８５０平方米，全市共有２２０多处纵火点，有两栋楼房被烧毁。
中国共产党第十七届中央委员会第四次全体会议，于２００９年９月１５日至１８日在北京举行。全会号召，全党要紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十七大精神，以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程，团结带领全国各族人民为把党和国家事业继续推向前进而努力奋斗，永远不辜负人民的信任和期望。
挪威诺贝尔和平奖委员会10月9日宣布２００９年诺贝尔和平奖将授予美国现任总统巴拉克奥巴马因为他“在国际外交和人民之间的合作所做的巨大努力”。
